



ENANO.—GUÍA DE LOSERIAS Y DE TOROS.

Se publican óptimos de cada corrida de toros que se celebra en esta città y los días en que haya sorteos de la lotería.

Precio: Madrid, seis moscas, 8 reales. Un año, 12 reales.—Presencia: Madrid, mesa, 15 reales. Un año, 18 reales.—Para la vendedora: 15 reales.

A los suscriptores por un año se les envía gratis un «Diplomática, libro, nº 1», con la descripción de las corridas de toros que se realizan en Madrid durante el año.

Consejos: Los suscriptores de la revista podrán obtener gratis la lista completa de los números premiados en los sorteos de la Lotería Nacional.

Puntos de suscripción: En las principales librerías y en la Redacción, calle de Fuencarral, 146, segundo piso.

NÚM. 7.

Madrid.—Domingo 3 de Mayo de 1885.

ANNO I.

Quinta corrida de abono celebrada el domingo 3 de Mayo de 1885.

PRESIDENTE, SR. LOPEZ QUIROGA.

Sólo toros de D. José Orozco, vecino de Málaga, divisa aneigada, Mante y caña.

Mientras unos nos aplauden
porque con criterio sano
trasladamos al ENANO
la que nos agradas son:
otros, sin la sombra, penitentes,
intenciones mortificantes
y hasta pretenden probarnos
que es parcial nuestra opinión.
Ni plácemos, ni diatribas,
ni halagos ni intimaciones,
las honradas intenciones
del ENANO tercero.

Habrá claro y muy alto,
en la justicia en honor
y dentro de ese sistema
siempre, siempre lo verán.

Claro es que no hemos de exagerar los aplausos si hemos de ser
apoyados en los propios díos y otros domésticos voluntad y buenas
razones de granjas que se deben, y siempre que no hemos de prender
de la misma manera con los que, por ignorancia, ignorancia o otros
causas, creyeron al cumplimiento de su obligación.

Hoy queremos recordarles de «Frascuelo», lo decisivo muy alto, porque es el que, con más voluntad fraterna, porque se aproxima a la
verdad más que los otros, porque trata de justificar, esa exigencia
que es trabajo. El día que le pedimos doctor se lo diremos, y si otro
diestro hace lo que yo. Saldrá de la plaza y pagaremos nuestro dinero para ver torear: el
que mejor toros ese será nuestro torero. No transigimos con el
valgo, ni con los malos aficionados que van a la plaza con la opinión
hecha: no transigiremos con «Lagartijo», mientras no suprima el paso
atras y el encorvarse para pasar y el perfilarse con el cuerno izquierdo
y el tanteo con la derecha, y el hacer tanta y tanta cosa que está

fuerza de las reglas del arte: a ese espada que gana más que los otros
y que tiene más fama, es al que debe exigirse un trabajo más per-
fecto y más en consonancia con sus pretensiones y con sus faculta-
des. Si a Rafael le consisten tantas extralimitaciones, ¿qué no debe
tolerarse al tercer espada?

Consta pues, que no tenemos ni animosidad ni pasión por éste
ni por aquél: lo que si queremos es que se cumpla el sentido plegue
nos den a los aficionados lo que tememos de rechtos de sangre.

Tendrá el trueno pronto,
que es larga la introducción,
y va a empezar la función,
que es más importante asunto.

Y ya se sabe, empiezan a cesar gestas cuando el peligroso lobo
el pacífico; y es que hasta el sol naciente que favorece a la amargura de
nata que tenemos.

El primer toro, llamado Rabicano, era herriendo en negro, batir-
nero, corniabiente, bien pasturado, blando y topo.

Manuel Calderón pinchó cuatro veces y sufrió una caída de lad-
guillo que lo propinó al jaco; Bartolési, en dos garrochazos, sufrió
igual percance que su colega, y José Calderón pinchó dos veces, rodó
y se quedó sin la jaca.

Inauguró el «Torerito» el segundo tercio con un par, devuelto y
caído al quebrado; Molina dejó un par abierto, prácticamente
y un par en el suelo, terminando el «Torerito» con un jaco par, al
recorte bueno.

Rafael, de verde y oro, se encontró al enemigo en los labios y
empezó el espada la brega con la derecha: con esta mano dio cuatro
pases, uno natural, otro cambiado y otro de telón, terminando por
una baja, delantera y ladeada. A pesar de la mala faja y de la vilba
femoral que dieron a Rafael, éste se reía. ¡Qué más hemos de
decir nosotros! Aquella risa hace la apología del diestro, que si te
pagaran con arreglo a su trabajo, con 30 duros estabas bien pagado.

El segundo era de Barrieneuve y salió en sustitución de uno de
Orozco que se inutilizó.

¿Por qué no se han de encerrar siete toros de la ganadería aban-
ciada, en vez de seis?

Llamaban *Botaquero*, y era cárdeno, meano, bien puesto, bravo y de cabeza. Cirilo sacando mucho palo (vicio del que debe corregirse), puso dos varas rodando en ambas y perdiendo un palo; Manuel Calderon pinchó cuatro veces con iguales desavios; Fuentes en un puyazo descendió y quedó a pié y después de una colada en que cayó y perdió el gancho, puso Bartolesei una vara y las costillas en la tierra.

Con un gran par de frente esperó «Ostión» su faena y la terminó con otros tan bueno al negro, oyendo grandes aplausos. Paco Sánchez salió en falso dos veces y colocó un par cayendo a poco un palo. En este tercio el toro saltó tras «Rogaterito» por el 10, viéndose expuesto al «Budólero» y un grito.

Salvador, que vestía verde y oro, empeñó también a tantear con la derecha, y después de un amago dio un pinchazo alto en que ni toro ni diestro hicieron nada; y una buena a volapié, sin hacer tampoco nada el toro.

Los pases fueron 11, sobre corto, parando, solo y sosteniendo dos coladas.

Palmas.

Tercero de Ocejo; negro, mulato, apresado, rebacado, gachón, bragueta, maleno y corto y alto de cuerna.

Rompió dos capotes Emilio por un tombo, y cuatro de Calderon, por los golpes; perdiendo «Berenjeno» 4 palos, de los cuales puso Almenara medio par al relance y un par orejero, escurriendo, y Guerrita tiró un par bajo haciendo los chicos cuatro salidas falsas.

El «Gallo», todo de negro, hasta las medias, dio 30 pases y un pinchazo, atravesando lejos y saliendo por la cara, otro lo mismo, una certa pescocera, barrenando, a paso de banderillas, y una buena en las costillas, aunque sin meterse mucho; descabelló al quinto intento y resultó pesada la faena.

El cuarto fue berrendo en cardenillo y cornisbierto; tenía una herida fujo el brazuelo izquierdo; era de buena cabaza, aunque algo tieso y cortado.

De Calderon, M. Bartolesei y Cirilo, tomaron *Mediamanta* nueve varas por el primer tombo y cuatro jacos para eschichar.

Emilio fue lastimado en el último tombo e ingresó en la enfermería.

Entre Molina y el «Torerito» parearon al toro, colocando éste un buen par al cuartito y otro al relance; y aquél medio par al cuartito y uno a media vuelta.

El cuarto Rafael a la paleta y dio dos pinchazos en las tablas sin intentar y una alga delantera, pero de las que matan.

Los pases fueron 30 movidos y aplaudidos con entusiasmo por los abanderados.

«No turbaba la función» de desagravios a Rafael, cuando salió Antonio, borboteó en negro, bocinero, corto y abierto de cuerna, voluntario y de pie.

«Torerito» intentó, sin éxito, quitar la divisa.

Tomó la reventadura varas de Cirilo por un jaco y dos tombos; cinco de Fuentes, sin bocanadas, y tres de Manuel Calderon, por tombo y ponce.

Paco Sánchez dio un golpeabre y no clavó, haciendo luego cuatro rotundas faltas para colgar dos palets al cuartito.

Ostión puso dos palets escurriendos desigualados al uno.

Al final se bromeó con él otra alga alta a volapié, otra lo mismo, una a media y buenas en las tablas, y otra bona, y otra lo mismo.

En el quinto «Toro» se vio y estuvieron cuatro cambiados, uno natural, de pie, a derecha y una patrillata con coladas y descorriente en uno.

El último *Drauvi* era ensabaneo, botinero, capirote y alto y vuelto de cuernas.

Recibió cuatro varas de Manolo, una de Cirilo y una de Fuentes, dando los gineteos tres tombos y quedó en el redondel dos jacos.

Salvador y el «Gallo» dejaron los capotes sin hacer quites.

Guerrita puso un palet par con los toros cambiados y concluyó con otro par al tercio.

Almenara cogió medio par orejero.

El «Gallo», arrojado el palet, cuando se quedó solo dio un pinchazo alto, una alga y otra alga, y quedó en la carpa de la enfermería, un pinchazo bajo sin resultado.

RESUMEN.

El primer toro un guason en todo.

El segundo de Barrionuevo fué bravo, duro y con poder; la aficion ganó con el cambio.

En palets quedó y descorriendo en muerte.

El tercero guana viva; cortando y quedó en palets y en muerte.

El cuarto tarde, de poder y cartaro; se tapaba en palets.

El quinto voluntario, quedó en palets y yendió al bullo en muerte.

El sexto cumplió, huisko en muerte.

«Lagartijo» en el primero pésimo informal, sin esto, y con malo.

En el cuarto mejor que en el sexto, pero tiró para el pase y se estocó al herir.

«Frascuelo» en el segundo valiente y bien.

En el quinto hiló bien, pero quedó en los pases medianamente.

El «Gallo» en el tercero movido al pisar, igual al herir, excepto en la última estocada.

En el sexto mediano y pesadito.

El tiempo, lluvioso; la presidencia, escasada; regularidad los picadores; de los banderilleros «Ostión» y el «Torerito».

Regular la corrida, sobrealiendo los toros segundo y cuarto.

Ha fallecido el aficionado que en la corrida que se verificó el 19 de Abril en Sevilla bajó al redondel a ejecutar el fuerte del cambio y fué cogido por el primer toro de la ganadería del Sultillo. Una fuerte contusión en la región pectoral le ocasionó un derrame interno que le costó la vida. Sirve de escarmiento a los que sin tener práctica en los lances taurinos exponen temerariamente su existencia.

La empresa de la Plaza de Toros de Valencia ha organizado una serie de ocho corridas de toros de muerte, que se celebraran a las fechas siguientes:

Dos en los días 11 y 14 del próximo Mayo, lidiándose cada tarde seis toros de la ganadería de la excelentísima señora María Victoria del Sotillo; por la desdicha que corrige Salvador Sánchez, «El Gallo», en la primera, y ya de Rafael Molina «Lagartijo» en la segunda.

Cuatro en los días 22, 24, 25 y 26 de Julio, en que se lidiarán seis toros de D. Vicente Martínez, seudónimo de Rafael Molina, alias de D. Eduardo Ibarra, adicto Moro, y ya de D. Juan Llina, siendo los matadores Rafael Molina «Lagartijo», Salvador Sánchez «Frascuelo» y otro de la misma categoría.

Y dos en el mes de Octubre y más que oportunamente se informará, de la misma clase que los anteriores, destinados a la segunda de los caballeros en plaza y cada el apodo de «El Gallo» en el resto para las fiestas regias.

La sociedad que prepara las corridas que se celebrarán a principios de Junio en Algeciras piensa que en la primera tarde se lidien toros de Morova y en la segunda de Mijura ó del Sotillo.

Ha contratado á «Cara-ancha» y pensaba torear á «el lagartijo», pero éste ha pedido por los dos corridas TRES MIL Duros. En pedirlo no se queja curto, pero matan lo tampocon; de manera que no será barato ni trabajará bien, pero es endoscópico.

Adelantan rápidamente de sus luceros los banderilleros Antonio García el «Morenito» y Pedro González, y de esperar es que no tarde mucho tiempo en que puden torear.

En la novillada que se celebró el 19 de Abril en Granada, el cuarto toro dio al banderillero Abastado un puntazo en laingle derecha que le produjo una fuerte contusión en la arteria femoral, y dos varazos, uno en el estíngue del escroto y el maso y otro en la parte anterior superior del muslo. El herido sigue grave y se ha abierto una suercion para echarle.

En dicha corrida el tercero dicho fui al oíral p'c' no poder matarle el «Marinero», viendo maltratado este dientro en cincuenta duros por desobedecer á la presidencia.

En 250 pesetas ha sido multada la empresa de la plaza de Madrid por haber presentado en la cétrica corrida de abono dos toros de menor edad. Muchos celebramos la noticia y tenemos gran satisfacción en que se repita.

Duro, Sr. Villaverde, duro!

En la corrida celebrada el 29 de Abril en Jerez, los tiros de Lafite fueron buenas, excepción del sexto que resultó un buey. El cuarto se distinguió. «Frasquales» con pocos gastos de trabajar. En los dos primeros toros, que se despedían alguna cosa, los pasó de manga despegado y de cualquier modo; tirándose á matar lo hizo sin entrar en la cara de los toros con la verdad de otras veces.

En su tercero por la haberse incidió, empezó parado y con deseos de agradar, pero después quiso recibir al animal, y díj media gesta cada malísima.

Mazzantini en el cuarto muy bien y muy valiente; en el segundo y sexto mal. De los banderilleros, «Ostión» y «Lagartera». Caballos muertos, 10.

Yá han dado principio en Requena las obras para la construcción de una plaza de toros.

El público salió dignatísimo de la corrida que se celebró en Cádiz el 26 de Abril último; el tiempo malísimo, los toros de Orozco flojos, sin voluntad, sin codicia y algunos pequeños; Mazzantini mal: tenía que luchar con el viento y con sanguinas reses que no se prestaban á dibujos; dió cuatro estocadas bajas y estuvo poco alertado en desembalar. Todo grande bien bendijeronlo al quinto.

S' han anudado en el centro del río Guadiana, en la corrida de Bevadencio se lidierán probablemente cuatro toros de Veragua y cuatro de «El Pato»; siendo espadas «Lagartijo», «Frasquales», «Gallo» y «Mazarrón». El único dia de feria de Maipu en que podrán tener corridas son los días 24 y 25.

La corrida de Cádiz se ha verificado la tumba de los boceros de la ganadería del señor conde de Veragua.

La nueva Plaza e Toros de Illescas tendrá cabida para 10.000 personas, y es muy probable que sea la inauguración en los días 7 y 8 de Septiembre.

Dice *El Diario de Avisos de Tudela*:

«La empresa de la plaza de toros de esta ciudad ha terminado la organización de las corridas que han de tener lugar en las Fiestas de Santa Ana. Las corridas serán dos, en las que se han de lidiar toros de las afamadas ganaderías de D. Raimundo Díaz, de Peralta y de D. Vicente Martínez, de Colmenar Viejo. El encargado de la lidia es el simpático y renombrado Luis Mazzantini con su cuadrilla.»

El espada Angel Pastor ha sido escriturado para torear en Ciudad-Rodrigo los días 28 y 29 del actual. Está adscrito en tres empresas: Santander, Valencia y Burgos.

En Setiembre de 1883, el afamado matador de toros Fernando Gómez (a) «Gallito», no quiso matar en la plaza de Salamanca seis toros de la ganadería de D. Andrés García y Jiménez, vecino de Gallegos de Huesca, después de haberlos visto y aceptado en el prado la víspera de la corrida y se negó á ello; porque, á su juicio, no reunían condiciones de lidia; pero el tiempo y otros toros de la misma ganadería se han entregado de honor al matadero de toros de cartel más pequeño que lo que es.

En efecto, el 12 de Abril se lidieron en la misma plaza y de la propia ganadería cuatro toros enteros, que no han dejado duda que dejar en bravura y noblesa, á pesar de su tamaño y peso.

El público salió del redondel sumamente complacido, y viéndole más y más la impericia del «Gallito», al no sacar en la feria del 83 los seis toros que de la misma ganadería estaban anunciamados, porque de seguro habrían proporcionado un bonito juego, sin dar ocasión á poner en duda la buena fama que de antiguo tiene.

Hubo un tercer toro, llamado Zafiro, que, mejor que él, han pisado pocas la arena del redondel de Salamanca y á no ser una cuadrilla tan mermada, como era la encargada de la brega, hubiera hecho lucir preciosas suertes.

BILBAO 2.—Toros Bañuelos infernales. Mal tiempo, fría entrada; «Lagartijo» y Felipe bien. Un toro flojo, otro al cerral.

El jueves se lidiarán probablemente toros de Matapalo.

Doña Segunda Fernández ha presentado un escrito para que no se venda judicialmente la ganadería del difunto marqués de Salas.

En las corridas que se celebrarán en Murcia por Setembre se reanudarán «Lagartijo» y «Frasquales». Hasta noviembre de 1884, «Gallo» y «Lafite».

A 12,325 reales y 20 céntimos asciende el producto de la corrida efectuada en la tarde del 7 en Córdoba, á beneficio de la Junta de los terremotos. Después de las contrariedades que tuvo fisiológicas y de la excesiva entrada por lo despropósito de los toros, hubo un criterio satisfactorio al resultado.

A principios de Julio se celebrará en Sevilla una corrida de toros, cuyos producidos destinan para la edificación de la Capilla de Ntra. Señora del Carmen, situada en la Alameda de Hércules.

Los toros se adquirirán de una famosa ganadería, los que serán estrenados por el diestro Ramón Gómez «Gaitán» riendo más que de su vida. Corporativo religioso y militar de ésta función.

Oportunamente daremos más particiones de la organización de esta corrida.

Ayer y anteayer habrá corrida especial en Sabiñánigo. Víctor manda cada tarde dos novillos los principios: es José Llorente «Cópula» y el «Ameritano».

En la novillada que se celebró el 26 de Abril en Valencia, fué el primer diestro, retinto, bien armado. El «Maucha» quiebra de rodillas a la res, logrando palmas. El «Sapo» y el Moreno preadijeron cada uno dos pases regulares. «Maucha», después de varios pases en regla y bregar largo rato, por ser el novillo recio en demasía, le largó los pincelazos y una en los rabios, tirándose de verdad. Aplausos y cigarros.

El segundo novillo, retinto oscuro, no estaba por la percalina. Gallardo con poco confianza en la maléfica pasó a la fér, resistió, desfondó con sus astados, mató la tanda.

Del mismo pelo que los «diablos» fué el tercero. Pepey ha sufrido un acoce sin consecuencia. «Mascba» da poco trasteo, sellando una buena. Algunas de una superior, tirándose de largo. El «guantito» es el primero.

«Coloma» da dos pases, buenas antas y mejores piernas tenía el segundo novillo, y Gallardo al primeras desechólo largando el diente. Quiso dejar suyo de romer y vida (Bembibreca).

El quinto salió con muchos plácidos y adorables al callejón. El público pide que pierda los manteles; Gallardo, para esos medios el cuarto, sin lucirse. También estuvo dignificado en la séptima y penúltima. Un desenfado a la primera barrió la mala suerte del chico.

El sexto, asnillo, destinado al sobresaliente Moreno, no fué más que un encapote. Gallardo pasó y estoqueó a la res, siendo muy aplaudido en esta última suerte.

Un repunte, al ganado bravío, los chivos regulares y la presencia quedó todo lo posible.

Dicen de Sevilla, que ya no se verificará en aquella plaza la corrida de toros que se proyectaba y en la cual debían lidiarse toros de Arribas, siendo matadores los célebres diestros «Gordito», «Caracido», «Lagartijo» y «Marmero».

Quiles, el diestro aragonés, ha regresado del Perú al día 22 del mes próximo pasado.

Las evocaciones que ha recibido toreando en la plaza de Acho (Lima) han sido justísimas; y por lo mismo, creemos prudente compararlos de ese diestro.

Terminada la próxima pasada temporada taurofílica, se hicieron a Quiles proposiciones en extremo ventajosas, para pasar a torear determinado número de corridas a la capital mencionada.

Laidadad de Segundo espada, y precedido en la suerte de encierro de las temporadas del 76 y 77 causaba la admiración de los más exigentes aficionados á nuestra española fiesta, contando las ovaciones por las funciones en que tomaba parte; por lo que queda dicho, el diestro aragonés, en su recorrido á América, tenía que habérselas con un torero de talla, precedido de un gran nombre, y que no llevaba más aspiraciones para con los peruanos, que confirmar su ya conquistada reputación taurófita. A dicha empresa en esa, gana, para Quiles, luchar con el coloso, pero la suerte y con todo la valentía de suyo de Llerena, unida á su humor propio, hicieron bien pronto que al temor de todo, creyendo no conseguirlo, pálpitase de los limpios, se trocase en completa satisfacción por las grandes muestras de agrado, de que vino siendo objeto, desde la primera corrida en que tomó parte.

Después se celebraron sin que el público dejara de advertir, en el diestro sus pretensiones, los grandes deseos que le animaban por complacer á los aficionados; y este se demuestra plenamente, sabiendo que el famoso diestro, durante su estancia en Lima, ha ejecutado con los toros toda clase de suertes y ha actuando con acerto los toros que le han correspondido.

Los antisatisfactorias y repetidas muestras de agrado que se le han dispensado, repetimos, son justísimas; la prensa de aquella capital así lo consigna en sus revistas. Quiles fué el segundo con Chichorro, aquel siguió toreando y recibiendo palmas. José Laya, en cambio, regresó á España sin terminar su contrato. (Respetamos la causa.)

Ha toreado dos corridas; la primera el dia 14 de Diciembre del año próximo pasado; la décima y última el 14 de Marzo del corriente año.

En la ida y vuelta ha invertido setenta y tantos días; y las molestias conseguidas á tan largo viaje, han quebrantado en algo tanto su asta e invidiable salud. Una vez repuesto, pretendió venir a Madrid de matador, no sabemos si para seguir en el oficio ó para retirarse de los toros, después de haber conseguido, bregando con ellos, llegar á lo más espinoso de tan arrasada carrera. Repetimos su determinación, sea cual fuere; pero le aconsejamos retuerde á Hipólito Sánchez, Paco Frasquelo y algún otro, que tyvieren que deshacer el camino con precipitación emprapida, por no medir bien las distancias.

El jueves 30 de Abril, a las tres de la tarde dio comienzo la esperada dispuesta por la Sociedad Taurina de Madrid. Asistieron, cincuenta personas, estando representado el segundo por zapatos y buenos ejemplares.

Hicieron el despejo los Señs., Alonso Martínez (D. Severiano), el marqués de Villaseca y Navarro Rodríguez, que montaban tres magníficos caballos (que cada jinete, por su parte). El primer premio se llamaba Adelino y era castaño y mogor del derecho; salió cuatro veces la barrera y una vez se la hizo saltar á «Ojitos» de caballo; en otra ocasión causó al algaril Sr. Navarro una contusión en la rodilla izquierda.

Mató Alonso Martínez (D. Antonia), de media astocada á su cargo.

El segundo bicho era como el anterior, de la ganadería de don Antonio Fernández Heredia; fué el torero colero, listo y audaz, que el otro; mató Ruiz Gómez de una buena astocada previo algunos pases dados con prudencia. Clavellino murió en la plaza; el otro, Adelino, murió en el callejón, y Chocero, que debió llamar en primer lugar, se defendió por la mañana en los corridos al concurir á un buradero. En resumen, el ganado decechó de tienta, se Heredia, cumplió bien; los lidiadores medianos y la presidencia, recomendada á varias señoritas secretarias por «Lagartijo», escuchó.

Dicen que se vendieron los billetes á 100 reales, a los que no convitaron.

Que conste.

TELEGRAMA.

CARTAGENA, 3. 10 m.

Toros Félix Gómez todos superiores, gran poder, bravos.

Valentín, Massantini, bien.

Quadrillas sin novedad.

Caballos, 16.

Entrada, lleno.

JUAN.

EL ENANO DE MADRID.

GACETA DE LOTERIAS Y DE JUEGOS.

EL periódico más barato de Europa.

Regala á los suscriptores de provincias, que lo pitan, la lista de los números premiados en los sorteos de la lotería: los que se suscriban por un año tendrán derecho á recibir gratis un libro con la reseña de todas las sortidas que se celebren en Madrid.

TRES PESETAS al año en Madrid.

CUATRO IDEM ídem en provincias.

Administración: Fuencarral, 146, segundo.